

《广东省社会信用条例》下月起施行 个人生物识别信息不得随意采集

新快报 记者黄闻禹报道 《广东省社会信用条例》(下称《条例》)将于6月1日起施行。昨日,广东省人大常委会召开新闻发布会,介绍《条例》有关情况。《条例》特别强调对个人生物识别信息的保护,明确采集市场信用信息时,禁止采集自然人的生物识别信息。

《条例》区分了公共信用信息、市场信用信息二者不同管理要求,细化各环节管理措施,强化信息安全管理。在归集环节,《条例》规定在执行全国公共信用信息基础目录的同时,省、地级以上市可以依据地方性法规制定适用于本地的公

共信用信息补充目录,并严格限制列入补充目录的范围。

《条例》特别强调对个人生物识别信息的保护,在相关环节设置了一系列保障措施。如采集市场信用信息,禁止采集自然人的宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病、病史信息以及法律、行政法规规定禁止采集的其他信息。同时,涉及自然人个人信息的,应当经信用主体同意,并告知信用主体采集内容、采集方式、信息用途以及信用主体所享有的权利和应当承担的义务。

《条例》还规定,应用个人社会信用

信息应当有明确合理的目的,并限于实现目的的最小范围归集、采集个人社会信用信息。

《条例》还明确了相应的法律责任,规定信用服务机构、信用服务行业组织、其他企事业单位、社会组织及其工作人员违反条例规定,采集禁止采集的个人信息的,由县级以上人民政府社会信用主管部门或者法律、法规规定的部门责令改正,对单位处五万元以上五十万元以下的罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上10万元以下的罚款;有违法所得的,没收违法

所得。

为完善失信约束制度,《条例》规定应当执行全国失信惩戒措施基础清单,省、地级以上市确因社会治理、市场监管和公共服务的需要,只能依据地方性法规,才可以制定适用于本地的失信惩戒措施补充清单。《条例》对补充清单的内容、程序均作了规范,并要求公开征求意见,由本级人民政府同意并按规定备案。严格限制补充清单的范围为:约谈、重点监管、降低等次、撤销相关荣誉等8类措施,禁止在失信惩戒措施清单外违法违规实施惩戒措施。

广州海关破获 2200 万元走私雪茄案

新快报 记者王娟 实习生 周彤 李一天 通讯员关悦报道 记者从广州海关获悉,该关近日在海关总署缉私局的统一指挥下,组织开展打击寄递渠道“线上水客”专项行动,成功打掉一个通过寄递渠道走私雪茄的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,现场查扣涉嫌走私的雪茄、烟叶一批,涉案案值约2200万元人民币。

据悉,前期广州海关运用大数据建模等信息化手段,发现涉及雪茄走私的可疑线索。该关缉私局运用“智慧缉私”系统对走私团伙的揽货、通关、销售等环节开展细致摸排,迅速掌握了走私团伙的基本犯罪事实,并对团伙成员进行了精准锁定。

此次行动在广州市烟草专卖局的协助下,广州海关出动关警员35人开展查缉,一举抓获犯罪嫌疑人3名,现场查扣涉嫌走私的雪茄、烟叶等一批。经查,一个以林某某为首的走私团伙从德国某境外网站订购古巴等国生产的雪茄,“化整为零”以个人物品名义通过国际邮件、快件渠道走私入境,同时涉嫌伪报品名、低报价格,国内货主实际揽收邮件、快件后集中在国内非法销售牟利。

目前,上述案件正在进一步侦办中。



■广州海关成功打掉一个犯罪团伙,查扣涉嫌走私的雪茄、烟叶一批。

2020年广东全省涉“三电”案件数同比下降超三成

新快报 记者林钢威 通讯员汤洪钧 张军报道 近日,记者从广东省公安厅获悉,在5月17日世界电信和信息社会日来临之际,广东省电力电信广播电视(下称“三电”)设施安全保护工作联席会议办公室与广州市“三电”办、省、市“三电”企业在广州天河体育中心共同举行“三电”设施安全保护工作宣传月启动仪式,并向公众展示保护“三电”设施,打击涉“三电”违法犯罪成果,动员全社会共同关注和参与“三电”设施保护工作。

据介绍,为做好“三电”设施安全保护工作,2009年广东省成立由省公安厅牵头,省委政法委(原省综治办)、省通信管理局等多个部门、单位组成的联席会议,并在广东省公安厅治安管理局设立办公室负责日常工作。

广东省各级公安机关始终对涉“三电”违法犯罪保持高压严打态势,盗窃、破坏电力设施案件数与损失额连续10年下降。2020年全省涉“三电”案件数与2019年同比下降34.3%,直接经济损失同比下降12.5%。今年以来,广东公安以“打监守自盗、打团伙流窜犯罪、打工程施工破坏”为重点,重拳打击整治涉“三电”领域突出违法犯罪,涉“三电”案件持续保持下降,取得良好工作成效。

广东省公安厅有关负责同志表示,下一步,省“三电”办将组织各“三电”企业,以全省公安机关正在深入推进的“八大专项行动”为助力,持续重拳打击整治涉“三电”领域突出违法犯罪。

《广东经济社会形势分析与预测(2021)》蓝皮书发布 广东已迈入全球创新型地区行列

新快报 记者王娟 实习记者 李一天 通讯员周伟报道 2020年,广东以超11万亿元的GDP规模,连续第32年位居全国第一,地方一般公共预算收入是全国唯一突破万亿元的省份。昨日上午,广东省社会科学院与社会科学文献出版社在广东省社会科学中心联合发布了《广东经济社会形势分析与预测(2021)》蓝皮书(下称“蓝皮书”)。

蓝皮书包括总报告、经济篇、社会篇和专题篇四个篇章,由总报告和十二个分报告组成,分别从经济学、社会学、政治学、管理学、法学等多个学科视角,以宏观经济、创新驱动、现代产业体系、脱贫攻坚、粤港澳大湾区建设等问题为切入点,深入研究、分析和总结了2020年广东经济社会发展的主要成绩、面临的主要问题和挑战,2021年乃至“十四五”期间广东经济社会发展主要趋势,并提

出了政策建议。

蓝皮书指出,2020年,广东经济持续稳健复苏,彰显出较强的韧性和动力。面对新冠肺炎疫情对广东经济社会发展带来的巨大冲击,广东地区生产总值达110760.94亿元,连续32年位居全国第一;地方一般公共预算收入是全国唯一突破万亿元的省;新增市场主体238.87万户,同比增长8.01%,实有各类市场主体1385.85万户,同比增长10.5%,市场主体总量、企业以及民营企业、外商投资企业户数等指标持续稳居全国第一。

与此同时,粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设扎实推进,“双区驱动效应”充分释放,交通基础设施建设达到世界先进水平,轨道网建设正加速推进,新型基础设施建设正成为新的发展引擎。粤港澳大湾区内地9市高速公路通车里程达4500公里,核心

区密度约8.2公里/百平方公里,超过纽约、东京等世界级城市群。深圳和广州新建项目共168个,总投资规模接近6000亿元。大湾区世界级城市群全球资源配置能力进一步提升。

蓝皮书认为,2021年尽管面临复杂变化的发展环境,但仍处于重要的战略机遇期。广东物质基础雄厚,产业体系完备,市场空间广阔,社会大局稳定,具有开启社会主义现代化新征程的诸多优势和条件。2021年预计广东GDP将增长7%左右,产业恢复稳定发展状态,改革开放更加全面深入,发展平衡性协调性稳步提高,共同富裕取得积极进展,治理现代化水平稳步提升。

蓝皮书显示,广东区域创新综合能力连续四年居全国首位,已经迈入全球创新型地区行列,2020年研发投入达到3200亿元,研发投入强度为2.9%,达到发达国家和地区平均水平。